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Megjelenik e lav hetenkint egyszer. 
Szerdán. Minden hónapban egy fő] 
ív pótlékkal. Előfizethetni ra Pesten 
aSzent-Istvá n-társulat ügy nő­
kénél : czukorutcza fi-ik szám . föld­
szint. 8 & szer készt őségnél. Vidéken a
cs. kir. postahivataloknál. Előfizetési 
díj Budapesten kihordással félévre 1 ft. 
pp. vidékre p o s t á n borítékban fél­

évre t ft. *20 kr. pp.

Nagyobb csőd-hirdetés 2 ft. kisebb 1 
ft. p. díjért közöltetik. Minden további 
hirdetésért az előbbi árnak fele fizeten­
dő. A lap szét kesztését illető levelek 
egyszerűen ,.a K athol i k us Néplap 
szerkesztőségéhez/‘ czimezendŐk. (Pes­

ten a központi papnöveldében.)

Dicsőség magasságban az Istennek, s a földön 
békeség a jó akaratú embereknek. Luk. 2. 14.

Uj jövendő-mondók.
A késő szó is csak szó; aztán meg ragadós 

nyavalyákról is csak beszélnek meg tanácskoz­
nak, a kik értenek hozzá, még akkor is, ha már 
a betegségnek első rohama szünedezni látszik is. 
Én is bizonyos lázról akarok hát szólam, melly 

(nem régóta sebesen terjedt el és sokakat méte- 
lyezett meg. Vannak ragadós testi betegségek ; 
de vannak ám ragályos lelki és szellemi nyava­
lyák is. Illyenféle nyavalyáról akarok én vala­
mit elmondani. Ez éjszaki Amerikában támadt 
először, ott sokakra ráragadt, s onnét általjött 
Európába, különösen Angliába, Francziaország- 
ba, Németországba s utoljára mihozzank is, Ma­
gyarországba. Azok, kiket e nyavalya megszál­
lott, ugyancsak furcsa dolgokat miveitek, ámde 
komolyan el is vette némellyiknek az eszét, ma­
gyarán kimondva : megbolondultak benne.

A láz, mellyröl szóm van, az asztalmozga- 
tas, asztalkopogás, beszélés, Írás. Az asztalmoz­
gatás, mellyel mi fővárosiak már jóformán el is 
felejtettünk, kisebb mezővárosokban és faluhe­
lyeken, mint halljuk, most foly javában. Én u- 
gyan e vig mulatságot senkitől sem irigylem; 
miattam ülhet bar órahosszant is akárki, a kinek 
tetszik, az asztal mellett, s kiterjesztett mereven 
kezekkel, meg példás türelemmel lesheti akár­
meddig is, mig az asztalnak megindulni tetszik. 
Nem is vesződöm én sokat azzal, valljon ez az el- 
hirült asztalmozgás, melly mindenesetre tisztán 
természeti okokon fenekük, — valamelly 
villanyos, (clectricus) vagy eröművi (mechani- 
cus) hatásnak a szüleménye-e.

Sokkal fontosabb s eredményeiben sokkal 
veszélyesebb maga a kopogó vagy beszélő vagy 
iró asztalnak jelensége. Igaz ugyan, hogy nehéz 
ollyan dologról szólani vagy írni, mellyel soha 
sem láttunk, soha sem tapasztaltunk; azonban 
mégis vaunak ollyan dolgok, mellyeket megítél­
hetünk, a nélkül, hogy azokat valaha magunk 
is praktizáltuk volna. így szólhatok biz én a 
kártyavetésröl, kincsásásról a nélkül, hogy azt 
valaha próbáltam volna, aztán meg amollyan 
sanzsérozó komédiáról is bízvást elmondhatom, 
hogy biz az csak természetes utón történik, ha­
bár nem is tudom megmagyarázni vagy meg­
mutatni, hogyan.

Magát a tettdolgot tehát, hogy tudniillik 
asztalok kopogás vagy épen Írás által a feladott 
kérdésre megfelelnek, miután azt annyian bizo- 
nyozzák, úgy kell előre tekintenünk, mint valót.; 
tegyük fel tehát, hogy az tiszta igazság. Ugyde 
ez esetben egy cseppet sem vonakodom egyene­
sen kimondani, hogy a sem gondolkodni, sem 
szólni, sem magától mozdulni nem tudó asztalnak 
felelete, akár kopogás, akár irás által történjék 
az, bizony máskép meg nem magyarázható, ha­
nem ha az ördögtől jő.

Magának a mozgásnak, a lettdolognak kell 
kielégítő okának is lennie; ámde a természet 
rendjéből ezt magunknak meg nem fejthetjük. 
Ugyanis ki tartaná azt természetszerűen 
lehetségesnek, hogy a házi bútor, hang vagy 
egyéb jelek áltál, valami kérdésre, és sokszor a 
valamennyi jelenlévők előtt ismeretlen dologra, 
hogy például micsoda orvosságot kelljen a be­
tegnek használni stb., feleletet tudjon adni. E 
dolognak mivolta az emberrel valami láthatatlan
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okot sejdittet. De még azon esetre is, ha valaki­
nek sikerülne, e dolognak látható, természetes 
okát fölfedezni, noha azt kétségbe épen nem von­
nám, mindazáltal még ekkor is azt mondanám, 
hogy ebben a dologban az ördög űzi játékát, 
hogy az embereket eltévelyitse, legalább azokat, 
kik az asztalmozgatást ez ideig gyakorolták.

Ez állításomra ugyan tálán télre fogja egy - 
némellyik mosolyra huzni a száját. Nem bánom: 
ez engem meg nem zavar: sőt viszont azon hit - 
nélkülieket, kik illyes dolgokkal komolyan fog­
lalkoznak, a legnevetségesebb babonában lenni 
hiszem.

Vannak emberek, kiknek hiszeme szerint: 
nincs ördög; s ez a vélemény legjobban tetszik 
ő feketeségének ; emellett leggazdagabb halá­
szata van, melly pedig mindenkor a lelkek ve­
szedelmével végződik. Masok, kik szinte nem üt­
nek el nagyon az elöbbeniektől, élni engedik az 
ördögöt, csak hogy nem sokat gondolnak az 6 
befolyásával az emberekre. S az illyenek nem 
sokat ügyelnek az ördög artalmassága ellen hasz­
nálandó isteni kegyelemre és kegyszerekre sem. 
Ezért sem haragszik meg az ördög. Ismét mások 
ellenkező hibaba esnek; ezek nagyon is sokat 
tulajdonítanak az ördögnek; miként ez a tizen­
hatodik szazadban történt. Luther maga látta az 
ördögöt, s még máig is mutatják az embernek a 
ténta foltot a falon, midőn kalamárisát az ördög 
lejéhez csapta. Mi tudjuk az egyház tanítása után, 
hogy van ördög, hogy az a léleknek veszte után 
leselkedik, és hogy e mesterségét a legnagyobb 
finomsággal és ravaszsággal űzi, hogy azonban 
csak azoknak arthat, kik magok is akarnak.

Hogy ördög létezik, azt mar a pogány ok is 
hitték, sőt mi magunknak a pogány vallást meg 
sem magyarázhatnék, hanemha föltéve az ördög 
befolyását. De azért nem mondjuk am. hogy 
minden, mi a pogány vallásban vau, az ördögtől 
származott, inkább azt állítjuk, hogy a pogány- 
vallásban is sok vallási s erkölcsi igazság, az is­
teni ős kinyilatkoztatásnak mindannyi marad­
ványa megmaradt. Ezt sz. Ágoston is elismeri, s 
azt mondja: hogy a poganyok a kinyilatkozta­
tott igazságokkal gyalázatos módon a diimonok 
(gonosz szellemek) szolgálatára visszaéltek, let - 
tek légyen bár azok sokszor csillagok, szobrok, 
állatok stb; a hazugság apjának, ki egyszers­
mind a pogányságnak is apja, ez mindegy; csak 
ö elvonhassa az embereket az egy Isten imáda­
tától, bármelly tárgyra irányozzák is aztán ez 
imádást; ez mégis mindig az ö müve marad, és 
az illyetén imádás bizonyosak dámonok tisz­
telete, bálványimádás.

Hogy a kereszténység előtti időkben az em­
berek a szellemi világnak a testi világgal való 
összeköttetését hitték, azt mindenki tudja. Apo- 
gányoknak megvoltak az ö jövendő-mondóik, 
varázslóik, szemfényvesztőik, lélek-idézőik. Egy 
Lucian nevű költő leírta a titkot, mellynélfogva 
az ember a manesekkel, vagyis a megholtak léi­
kéivel összeköttetésbe jöhet. A halottak idézése 
divatozott a legrégibb korban s világosan mu­
tatja, hogy a poganyok előtt sem volt a lélek 
halhatatlanságában való hit egészen ismeretlen. 
Mi a zsidókat illeti, oda utasítjuk az olvasót, mit 
az egyptomi szemfényvesztők az Izraeliták kivo­
nulásakor miveitek, mi egyszersmind világosat 
bizonyltja, hogy e szemfényvesztő mesterség alat: 
az emberi nem ellensége lappangott; utasítjuk 
az olvasót az endori varázsló asszonyhoz, melly - 
tói Saul kért tanácsot, * *•)) utasítjuk azon a va­
rázslók ellen hozott büntetőtörvényekre, kikben 
Python, vagy jövendő mondó lélek lakott, kik a 
holtakat előidézték s tóluk valamit tudakoltak. 
**) Ebből eléggé kitűnik, hogy a zsidók valóban 
hitték az embereknek a gonosz lelkekkel való 
közlekedését. Hogy azonban az ős kereszténység 
koráról is szóljunk valamit, ki nem hallott a 
Krisztus idejében létezett ördöngösökról ? Ki ne 
tudná, mit tartalmaznak erre nézve az újszövet­
ségi szentiras könyvei? Nem óv-e maga Jézus 
bennünket a hamis prófétáktól, kik (a sátán se­
gedelmével) nagy jeleket és csudákat fognak 
mivelni? Nem inti-e sz. Pál a Thessalonica-bé­
lieket, hogy magokat a gonosz szellem állítóla­
gos, hamis kinyilatkoztatása által az igazságtól 
eltántorittatni ne engedjék ? Ki ne ismerné a 
már szamtalanszor bebizonyult jelenséget, hogy 
az ördög hatalma sokkal észrevehetőbben mutat­
kozik ott, hol a pogányság még teljes erejében 
megvan, ellenben pedig, a mint a kereszténység 
jobban és jobban terjedt, aszerint szorult háttér­
be a gonosz lélek hatalma is. Hány történeti ese­
mény nem tanúsítja, hogy az ördög-rém mind­
annyiszor annál veszélyesebben szálldogált, mi­
nél inkább távoztak el az emberek Isten fiának 
hitétől?

Hogy a szellemi világ a testi világgal ösz- 
szeköttetésben van és hogy egyik a másikkal 
kozlekedhetik, az tettdolog, tény. Ezt tagadni, 
különösen, tagadni a gonosz szellemeknek az 
emberekre való befolyását annyi, volna, mint el -

*) L. Királyok I, k. 18. r. 7. v. stb
*•) L. Mózes II. k. 22, 18. Moz III. k. 19. 26. 31-20 

iü°z- V. k. 18, 10 — 12. Isaias. 8 19. 44, 25.
17, 9. 13 14. Jerem. 10, 2. Mich. 5, 11. Titk. lát.



lenmondani valamennyi századok hitének, ellen - 
mondani a szentirásnak, ellenmondani az anya- 
szentegyház tanításának. Ezen közlekedésről ta­
núságot tesznek a sz. atyák, s valamint a zsidók 
korában büntetés szabatott a varázslás mestersége 
ellen, melly alatt a gonosz lélek lappangott, szint­
úgy rendeltek többen a pápák közül lelki bün­
tetést azokra nézve, kik a gonosz lélekkel czim- 
boráskodni merészeltek.

Az anyaszenegyház maga kimutatja nekünk 
azon módot és eszközöket, mellyek által a mi 
szellemünk a túlvilág szellemeivel vigasztaló mó­
don közlekedhetik. De csak is ezen eszközök ér­
vényesek ám. Az imádság és elmélkedés 
azon eszköz, mellyel mi összeköttetésbejöhetünk 
az Isten leikével. A legméltóságosabb Olt ári­
szentségben ma Jézuskimondhatlan és meg­
foghatatlan jóvoltából és szeretetéból eledelül 
adja nekünk magát, s itt csak egy tátyol választ­
ja még cl az eget a földtől. Mi az angyalokat 
és szenteket segítségül hiván, ezáltal a szent 
szeretet kötelékével egyesülünk velők. Ugyané 
kötelék fönall közöttünk sa tisztitó helyen 
lévő lelkek között is, kiknek jócselekedeteink, 
imádságaink és áldozatunk által használhatunk. 
Az anyaszenegyház szent szokásai, különösen a 
szentmise-áldozat egyesit minket a fensöbb vi­
lággal, Isten kedveltjeivel.

► A kopogó, szóló, beszélő vagy iró asztal je­
lenségét szintolly kevéssé magyarázhatjuk ki 
csupán természetes okokból, mint a hajdani va­
rázslásokat és jövendöléseket. Tehát láthatatlan 
erőt, és pedig a gonosz szellem működő erejét 
kell föltételeznünk. Mi jól tudjuk, miszerint az 
Isten soha sem engedheti meg, hogy az emberek 
az ördög által ellentállhatlanul tévelybe sodor­
tassanak. és hogy a hozzá híveknek mindenkor 
nyújt kegyelmet, mellynél fogva az ördög mun­
kálkodására könnyen ráismerhetnek, a csudala­
tos történeteket megkülönböztethetik, ha \ álljon 
az Istentől, vagy valamelly titkos természeti erő­
től. vagy a setétség fejedelmétől származnak-e.

Ki hihetné, hogy az Isten az asztalmozga­
tás, kopogás és Írás dolgában csudálatos módon 
kivételt tegyen egyetemes törvénye alól? Vég- 
hetetlenül ritka esetben tetszik az Istennek, egy 
előtte kedves lelket mintegy kiemelni e földi lét 
köréből, és rendkívüli okoknál fogva extasisba, 
elragadtatás állapotába helyezni, őtet, mint sz. 
Pált, a harmadik égbe felragadni, s neki külö­
nös dolgokat megmutatni, kinyilatkoztatni, vele 
mennyei dolgokról közlekedni. Lehetséges-e, hogy 
az Isten az emberek kedve-kénye szerint s kan- 

' diságuk kielégítése végett rendkívüli módon asz-

taikopogás által szóljon hozzajok? Kinek jut­
hatna illyesmi csak eszébe is? Isten az angyalo­
kat az emberek szolgálatára rendelte, de nem 
rabszolgáivá vétkes kíváncsiságuk kielégítésére; 
ezek nem asztalból beszélnek. A kopogó szelle­
mek magok akarnak, saját vallomásuk szerint, 
mint mondják, a megholtak léikéiül tartatni. 
Nem pogánykori lélekidézés-e ez? X álljon mi­
csoda lelkek lehetnének azok? Talán a megdi- 
csöültek lelkei, kik bevonultak már az Ur öröm­
hajlékába? Ezt csak gondolni is gonoszság vol­
na. Vagy talán azon lelkek, mellyek a tisztitó 
tüzbőli szabadulás után csengnek? Bizonnyal 
nem kevésbbé istentelenség volna, azt hinni s föl­
tenni, hogy Isten e szenvedő lelkeket, kik bizton 
várják a mennyország megnyílását, nyomom 
helyzetükben ennyire meggyaláztatni engedje, 
hogy ük hitszegény, hitnyomoru emberek hiú, 
vétkes kíváncsiságának kielégítése végett, aljas 
eszközök gyanánt szolgálni kénytelenittessenek. 
Tehát csak a karhozat helyén lévő lelkek marad­
nak még hátra. S valljon e szerencsétlen s az Is­
ten barátságától örökre megfosztott lelkekkel való 
közlekedés nem volna-e vétkes, istentelen

Nincs tehát egyéb, miből a nevezett jelen­
séget kimagyarázhatnók, mint a sátánnak az asz­
tal-készületben rejlő láthatatlan működését. És 
e régi kígyóval, az emberi nem emez ellenségé­
vel tenné magát közlekedésbe egy keresztény?

Hogy ördögi csel rejlik az asztalmozgatás 
mestersége alatt, azt a kopogó szellemek eredeti 
hazaja, Éjszak-amerika is mutatja. Ott több a 
hittévely, mint bárhol, pedig minél inkább távo­
zik el az ember az Istentől, annál mélyebben ha­
lad elő, saját maga megszégyenítésére, az ördö­
giekben. Habár az egész dolog nem volna egyéb 
nevetséges babonánál, még úgy is inkább ma­
gyarázható ki az az ottani körülményekből, hisz 
a babonaság is leginkább a hitetleneknél ottho­
nos ; ez esetben azonban illyetén babonasag nem 
csak nevetséges, hanem épen az ördög befolyása 
áltál veszélyessé is válik. 1848-ban történt, hogy 
egy methodisticus (protestáns) család Éjszak- 
amerikában legeslegelöször tette magát össze­
köttetésbe az asztali szellemekkel. I’ox asszony s 
két leánya kopogás által választ kaptak, s álta­
tok utóbb mások is intéztek kérdéseket a szelle­
mekhez. Megegyeztek aztán abban, hány kopo­
gás jelentsen „igent,“ hány „nemet.“ Ez utón 
betűket, szavakat, mondatokat talaltak ki. Ké­
sőbb e mesterség még inkább kimivelódött; mint 
mondjak, a szellem e személyeknek még kezeiket 
és nyelveiket is az írásban vagy szólásban igaz ­
gatná. (Valóságos pogánykori varazsolás!) A
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1 vn ni(Tv fi- i lók akár beszéd, akár irás által. . . Senki vala- 
dolog Éjszak-Amerikában nem sokara na | ’ me nc 03aijon benneteket. . . A satany
gyeimet gerjesztett; épen a hitetlene , mi mun j;ilkodáta áltál történni fognak mindenfélegyeimet, gerjesztett; éPen--....................... ,
kik soha nincs nyugtok, a legkn ancsiaDDak, ) ,,emtéllVvesztő erők. jelek és csodák es a gono
a jövő. sirontuli életről valamit megtudhatnak, zemiey c5fdásokJazok köíött, a kik elvesz - 
azon életről, mellyet különben önmagok ellen e t , a szeretetét, melly által
követett erőszakkal tagadnak | fittek volna, be nem íbgadak. Azért bo-
gondolatjától soha meg nem szabadulhat - rPajok az ámításnak munkálkodását:
lep Foxék haza csaknem vasarptac^a ^ ^a^nekJa hazugságnak, hogy karhoztas- 
elöcsödülő számtalan kíváncsiakra néz •- =>-. mindnvaian azok, kik nem hittek az igaz-
leányaival nem sokára utazásokat is ton küllőid­
re, hol sok tanítványokra és tanitványnokre tet­
tek szert, kiket mesterségekbe beavattak; akac -
tak utánzókra is, kik magoktól tanultak meg 
mesterséget s így kevés idő múlva sok ez«"° 
szaporodott azoknak száma, kik az aszta í < 
mekkel közlekedtek, s másokat is velők közle­
kedésbe hoztak.

\ legelső személyek, melyektől ezen az asz­
tali szellemekkel váló közlekedés mester, ege 
eredt, mint hitelesen beszélik, némileg Msszata 
szitok, a szem határozatlan és kóbor, a testhaj a

sanak mindnyáján azok, kik nem hittek az igaz - 
sasnak, hanem gyöngyörkódtek a hamisságban.

■■ í- — akár beszedjeEzek után az evangélium. es az
akar levele altat közlött hagyományra utalja a 
híveket, s ezeknek állhatatos megtartásara ser­
kenti őket. (Thessal. II. 1. 2. r.) _

Mar ha sz. Pálnak ezen szavait, meg a kér.
katholicusnak ama sinormértékét, az Éjszakámé- 
rikaban keletkezett asztalmozgatasra illesztjük, 
un-y cgy cseppet sem kétkedhetünk, hogy ebben 
az'ördög űzi játékát, miszerint a hívőket elcsa - 
bithassa s a hitet alááshassa. Barmi kér- 

szitok, a szem határozatlan es avuv., » ™J-*r intézett is valaki az asztali szellemekhez a
és tagmozgások ellenben ajánlatosak. Ili) esm , mindegyikre a lett a felelet,
találunk azoknál i, kik kartyavetessel s egyeb j i" az religio az észen kívül, hogy más
illyesmikkel foglalkoznak, ez is egy kis ma . ’ min|enkinek jó dolga van, hogy az ere-
deka a pogányságnak s ajtócska ^ b,m_ az ürdl)g stb. mese, hogy az Istent
dög besuhan. Hogy hasonló módón kelletik p ^ cselekedetek áltál tisztelhetni, stb.
zelnünk mindazon személyeket, mellyek -> t peltűnő, hogy a szilárdhitü katholikusrend-
Amerikaban e mesterséget űzik, azon körülmény
mutatja: hogy pontos tudakozódás nyomán ki
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szerint nem kap feleletet. Pesten van egy <raz-

tunt. miszerint azoknak nagyobb része tébolyo- 
<lásba esett vagy öngyilkossal végezte be földi 
pályáját. Nem a gonosz lelek dolga-e ez . 
nénak egyik leánya férjhez ment: de nem soka- 
i<r maradt férjnél, mert az asztali szellem azt 
nyilatkoztatta ki neki. hogy férje nagyon öreg, 
shocry más fiatalabbhoz menjen, mi meg is tor- 
tént°Mar valljon nem kukucsal e ki ebbulahis 
toriából a sétány? Aztán meg a dolog igen jö­
vedelmező is; legkisebb taksája úgy an w egy ó- 
ranyi szellemi közlekedésnek: két pgo forint.

A jo«-: megvizsgálni a szellemeket s meg­
határozni? ha valljon valamelly csudaszeru do­
log igaz-e vagy hamis, Istentől van-e vagy más 
valakitől — az anyaszentegyhazat illeti. Minden 
keresztény katholicusnak van biztos smormerte- 
ke, mellyel az illyenféle jeleneteket megítélheti 
Ha valami a kinyilatkoztatott hitte 
vagy az Isten méltóságával ellenkezik, arra néz­
ve a katholicus ember mar bizonyosan tudja, 
hogy az az Istentől nem jöhet, hanem vagy va­
lamelly csalótól, vagy a dologban lappangó sá­
tántól. „Ne engedjétek magatokat (így inti szt. 
Pál a Thessalonicabeli híveket) olly könnyen ér­
telmetektől kimozdittatni s elrettentetni akár lé-

da<r, tudós és vallásosan buzgó un ember, ki ma- 
,ra°is szerette volna látni azt a csudalatra méltó, 
elhíresztelt asztalmozgatást, de sehogy sem lehe­
tett hozzá szerencséje. Száz aranyat 'űzött ki te­
hát egy társaságban annak, ki az asztal csuda 
szerű nnelödését é= tánczolását neki megmutatna, 
megígérvén még azt is, hogy jelen sem akar len­
ni a szobában, hanem csak a szomszédból fogja 
messzelátó üvegen nézni: meg is próbálták a
már előbb állítólag sikerült productiot, de bi­
zony most az egyszer, meg másodszor meg har­
madszor is csizsmadiat lógtak, és a buzgó úri 
ember csak nem láthatta az asztal -marsok

Evyéb dolgokban, mellyek nem tartoznak 
a valláshoz, gyakran ellentmondanak egymás­
nak az asztali szellemek; jóllehet, nemelly tu­
dósítások szerint, az is mondatik, hogy sokszor 
olly dolgokra is, mellyek csupán a kérdő előtt 
ismeretesek, helyes felelet adatik. Ezt könnyű 
megmagyarázni. Hisz az ördög könnyen tudhat­
ja az ilfyen dolgokat, aztán meg annyi esze is 
csak van, hogy ott ne fillentsen, hol az igazsá­
got a fejéhez lehetne verni — ha czéljat, hogy 
tudniillik a hitet aláássa, elérni akarja.

Hogy ez a história már a pogány világban

let
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gban

is nyilván előfordult s ugyanazért épen nem va­
lami uj dolog, ép ez megerősít azon vélemény­
ben, hogy alatta az ördög csalfasága rejtőzködik. 
Tertulian beszeli egy ,,Apologeticus czimü 
munkájában (c. XX. 111.) melly Krisztus urunk 
születése után 193-dik esztendőben jött ki, hogy 
az asztalok akkorában jövendöltek, s ezt a dol­
got az ördög factiójának nevezi. — Szt. Ágos­
ton .,Vallomásaiban“ (10. k. 35. í.) ezeket 
mondja: „Soha sem kértem a holtak szellemeitől 
tanácsot; utálok minden istentelen tudakozódást 
titkos csudadolgok után.“ Sz. Ágostonnak is volt 
tehat tudomása arról, hogy a pogányok is a szel­
lemkopogás bizonyos mesterségét űzik, melly 
egy keresztényhez nem illik.

Miután az ördögnek minden eróködése mel­
let mindekkoráig sem sikerült a kér. hitet a löld 
kerekségén kipusztitani s helyébe valamiféle po­
gány vallást ültetni, most már az asztal kopogás 
fortélyát is megpróbálja. A régi korban, midőn 
az egy igaz religió az égből alaszállott: a körül 
forgott a kérdés, valljon Krisztust mint igaz Mes­
siást és Isten fiát el kell-e fogadni vagy sem. 
Mai napon se igen arról van a szó, valljon e \ agy 
ama kinyilatkoztatott igazságot el kell-e fogad­
ni vagy sem, hanem valljon az összes kinyi­
latkoztatott kér. religiót vagy s e m. Ezt t, t. 
a kinyilatkoztatott kér. religió átalános el foga- 
gásat akadályozni, minden módon igyekszik a 
satany, s hogy ezt kivihesse, még az asztal alá 
is bújik.

Hogy az asztalkopogás ragályos nyavalyája 
igen veszélyes hatású lehet, azt a számtalan té- 
bolyodási és halálozási esetek bizonyítják, mel- 
lyek a szellemkopogás dühe következtében tel­
merültek. A legnagyobb veszély azonban az len­
ne, ha a hitet csakugyan aláásná; mi Ily veszé­
lyessé nem válnatik tehat e nyavalyának ellia- 
rapódzása az egész társas életre nézve 1 Nem csu­
da tehát, hogy uémelly püspökök kényszerítve 
érzék magokat, miszerint sajátszerü pásztori le­
veleket bocsássanak ki az asztalmozgatást save­
le kapcsolatban levő szellemkopogást illetőleg, 
így tett többek között a verviers-i püspök Frau- 
cziaországban, múlt évi novemberben, s majdnem 
egyidóben vele a München-freisingeni érsek is. 
Utóbbi az asztaltudakolást vagy durva baboná­
nak, vagy a legszentebb dologgal való csúf visz- 
szaélésnek bélyegzi, s azt mondja: „Kevéssel ez­
előtt az egész „müveit“ világ fölriadt a pórnép 
tudatlansága és babonasága miatt; s most — 
épen ez a müveit világ asztalok által ok tattatja 
magát, s nincs már messze attól, hogy a kér. 
vallásnak igazságát az asztal kopogása után Ítél -

je meg. A kér.hitnek csalhatatlanul bebi­
zonyított s legtisztább napfényben ragyogó 
csudái hihetetleneknek és képtelenségeknek lát­
szanak a kevély emberi észnek; de az asz­
taljövendölések elfogadtatnak: s mialatt 
az egyháznak nem hisznek, midőn a lélek hal ha­
tatlanságát, az örök jutalmat vagy büntetést ta­
nítja, azal.itt hisznek úgynevezett meghol­
tak szellemeinek.“ A verifiers! püspök pedig 
mondja: „Minden úgy intéződik, hogy ezen 
szeliemkopogasi kísérletek istenteleneknek, ba­
bonásoknak s minden tekintetben kárliozatosak- 
nak tűnjenek ki.“

Nem tekintve a szellemkopogás veszélyes 
voltát, ellenkeznek az illyetén kísérletek az anya- 
szentegy ház világos és határozott törvényeivel is.

: Ugyanezért nem is történhetnek meg vétek nél- 
! kük „Tudassátok híveitekkel, (igy zárja be a ne­

vezett püspök ur pásztori körlevelét, intve a lel­
kipásztorokat) és tegyétek előttük megfoghatóvá,

I hogy egy kereszténynek az illyen sötét utón va- 
i ló járást az istenteleneknek és azoknak kell hagy- 
I ni a, kik szemeiket az igaz világosság elöl be­
hunyjak. Miután ezek az igazság híjával vannak, 
csuda-e, ha sötétségben tapogatódzva uj ösvé­
nyeken, habár siker nélkül, keresnek táplálékot 
szellemüknek, táplálékot, mellyet az egyház ke­
zéből elfogadni vonakodnak ? De mi, kik a ka­
iból ica hit világító tornya körében élünk, mi vi­
lágosság híja a mi lelkűnknek, mi vigasztalás hí­
ja a mi szivünknek, mi törvényszabály híja a 
mi cselekvésünknek, hogy botor módon veszé­
lyes útra keljünk, hogy azon kincset keressük, 
mellynek hit által mar régóta birtokában va­
gyunk, s mellyet nem sokára az örökkévalóság­
ban színről színre látni fogunk ?"

A dolog igy lévén, nem csuda, hogy dicső­
ségesen uralkodó fejedelmünk kormánya, a sok 
testi és lelki veszélyt, melly az asztal mozgatási 
és tudakolási rajongásból alattvalóira háramol­
hatnék, atyai lag gondoskodva, elhárítandó — e 
babonás, istentelen s veszélyes asztal mozgatási 
kísérleteket, próbálgatásokat birodalomszerte szi­
gorúan megtiltotta a nevelő intézetekben.
° Ennélfogva tehat minden kér. katholicus 
kötelességének tartandja, kerülni minden illyes 
asztalmozgatásokat; s a mennyiben tőle telik, ma­
sokat is attól visszatartóztatni; ítéletét az asztal­
mozgatásra nézve, mint veszélyesre és vétkesre, 
tartózkodás nélkül kimondani; magát még csak 
tréfából sem engedvén illyesmire rávétetni; mert 
először: nincs az ördöggel mit tréfálni; másod­
szor: tiltja ezt az egyház törvénye is s egy ke- 

I reszténynek kötelessége. Ha másnak úgy tetszik
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okuljon ;im a tapasztalásból, mert számtalan pél­
da fordult már elő, közel és távol, hogy némelly 
személvek, kik asztalmozgatási kísérletet tettek, 
rosszul lettek, megbetegedtek, eszüket vagy szi­
vük nyugalmát vesztették, sőt meg is haltak, s 
ékké]) csakhamar tapasztalati tudomására jutot­
tak a sirontuli jövendő életnek, melly után az 
asztali szellemektől olly mohón tudakozódtak.

Még az asztalmozgatás dühének sebes elter­
jedése is arra mutat, hogy az ördög űzi benne 
mesterségét. Leglogékonyabbak e ragályra azok, 
kik a vallás dolgában hitetlenek, kik a szüksé­
ges keresztény ismeretek és vallásos meggyőző­
dés híjával vannak. Az asztalmozgatási düh nem 
egyéb, az ördög által az emberek vesztére ki­
gondolt babonánál. Úgy de a legdurvább ba­
bona a hitetlenségből sarjadzik, és sokszoros ta­
pasztalás tanúsítja, hogy a hitetlenség és babo­
na egymás kezére játszanak, hogy senki sem 
babonasabb, mint épen a hitetlen. „Hol Isten 
nincs, mond helyesen egy Novalis nevű német 
költő, ott helyét pótolják a kisértetek.“ Epen ez 
az oka, hogy az ujdivatu asztaljövendölés is csak­
ugyan Éjszak-Amerikából származott át. Ott 
ugyan a hitetlenség javaban terjeszkedik. A né­
hány szazra menő legkülönfélébb és tarkább fa­
jéi felekezeteken kívül, van ott még öt millió 
ember, ki sem egyik sem másik felekezethoz nem 
tartozik, hanem nyilvánosan hitetlen, nem is 
értve ide azon számtalanokat, kik habár külső­
leg valamelly vallásfelekezethez tartoznak is, de 
bensüleg attól rég elpártoltak. Ezek, a bensőké­
pen hitetlenek, leghajlandóbbak az ördögi ámí­
tásoknak s a legképtelenebb dolgoknak hitelt 
adni. Beteljesedik rajtok a szentiras szava. ,,Az 
igazságtól hallásukat elfordítván, a mesék­
re térnek.“ (II. Tim. 4, 4.) „Mivel az igazság­
nak szeretetét, melly által üdvözölhettek volna, 
be nem fogadák : azért bocsátja Isten reá jók az 
ámításnak munkálkodását: hogy higyjenok a 
hazugságnak.“ (II. Thessal. 2, 10.)

Az igazi keresztény a jövőt Istenre bízza, ö 
tudja, hogy a jövő Istennek igen bölcs intézke­
désénél lógva egy bezárt könyv; a sirontuli élet­
re nézve megelégszik azzal, mit az Isten nekünk 
kinyilatkoztatott és a kath. bit tanit. Egyátalá- 
ban nem tulajdona a valódi kereszténynek, a 
vétkes kandiság. Nem igy a hitetlen, nem igy a 
hitszegény névszerinti keresztény. A hitetlen 
hévvel ragad meg minden eszközt, legyen az 
még olly bárgyú és vétkes, hogy benső nyug- 
hatatlanságát lecsillapíthassa, a jövő sorsot ki­
puhatolhassa, titkos dolgokat megtudhasson, a 
sirontuli életről valamit hallhasson. Illyen embe­

rek seregcsen folyamodtak az asztalokhoz, hogy 
. zoktól hallhassák meg azt, mit Istennek s az ő 
anyaszentegyházának hinni nem akartak.

Egyébiránt az asztaldüh egy neme a bünte­
tésnek is, mellyel Isten a felvilagosodottságával 
büszkén kérkedő korunkat, büntetni s megszé­
gyeníteni akarta. A kereszt fájától, mel­
lyen a világ üdve függött, elfordultak az embe­
rek kevély önhittségekben; Krisztus keresztje 
újra csztelenség lön reájok nézve, miként az volt 
a pogányok szemeiben, sz. Pál korában ; elfor­
dultak tőle, s az asztal fájához folyamodtak 
és — megszégyenültek. Jeledül mondja erre néz­
ve egy Menzel Farkas nevű protestáns tudós 
„Van annak, úgy mond, jó oldala is, ha a gonosz 
ollykor nyilvánosságra jő. Valamint a szemtelen 
hitetlenség annak idejében, úgy most a babona- 
sag szemtelensége is meghozandja gyümölcsét az 
igaz hit javára. Valóban öröm nézni, hogy mon­
danak önmagoknak ellen és hazudtoljak meg ön­
magokat, kik az igaz hittől elszakadtak. Ugyan­
azok. kik kevéssel azelőtt az emberi észt istení­
tették, azok most egy fabatkát sem adnak rá. 
A feldicsöitett emberi ész roppant árcsökkentést 
szenvedett, s most meg kell szegénynek hajol­
nia a fa előtt. Az utolsó fenyőfa-asztal most már 
többet tud, mint valamennyi filozófus összevéve. 
Ez nagy megszégyenítése az „isteni“ észnek. De 
ne csüggedjünk, majd meglesz ennek is a jó vé­
ge; majd ha az ördög őket jól csúfokká tette s 
ijesztő rémeivel már jól megkergette, . . . akkor 
majd készségesebben fognak az igaz hit felé for­
dulni, s miként Mózes népét a kígyók ellen meg­
óvta réz kígyójával, akként lógnak az asztal ör­
dögi fájától a szent kereszt Iája alá menekülni. e)

A mostani körülmények e tekintetben na­
gyon hasonlítanak a 16. századbeli körülmények­
hez. Valamint akkor, úgy most is nagy szerepet 
játszik az ördög. Luther irományai például, telvék 
azelőtt soha sem hallott különféle ördögi jelene - 
tekkel, mint sétált t. i. az ördög liottweilban s 
más helyeken is, fényes nappal föl s alá stb. Az 
akkori boszorkányság s varázsolással szemben, 
leginkább a jezsuiták küzdöttek; most nem 
győznek a püspökök eléggé óvó föpásztori szóza­
tokat kibocsátani a kopogó, tanezoló, beszélő,iró 
asztalok csudadolgai ellen, mellyek a szabad ku­
tatás és felvilágosodás paradicsomából: Éjszak- 
Amerikából és Angliából hozzánk átszállottak. 
Tálán az asztaloknak ezen ördöngös mestersége 
előjeléül szolgál, hogy az embereknek bizonyos 
osztálya megtérófélben van ; miszerint talán el-

*) Olvasd: Litteraturblatt 1854. 12. sz
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jutottak oda, hogy az ördögöt ismét lenni higyjék, 
kinek a protestantismus, mindjárt keletkezése­
kor, olly igen is nagy szerepet tulajdonított; s 
hogy ennélfogva nem sokára talán ismét visza- 
térendenek az isteni tekintélyhez hit dolgában, 
melly megvan a kath. anyaszent egyházban. — 
A „felvilágosodott“ hitetlenek azok, kiktől az 
asztalmozgatási babona származott, s épen ók 
azok, kiket az asztal-mozgás és szellemkopogás 
leginkább érdekel és lelanczol. Épen ők azok, 
kik elhiszik, hogy szellemek, vagyis a holtak 
lelkei beszélnek az asztalból, tehát e szerint elfo­
gadják a szellemek létezését, mellyet azelőtt ma­
kacsul tagadtak. Helyesen! csak azt adjuk még 
hozzá, hogy az asztalból beszélő szellem, gonosz 
szellem, és hogy e gonosz szellemek kárhoz a- 
tos tervei vannak. — Vajha tehát az asztalmoz­
gatási babona a még jobb és fogékonyabb lelkű- 
lettel biró hitetleneket oda vezetné, hol a jöven­
dőre nézve teljes megnyugvás, s a sirontuli élet­
re nézve biztos felvilágosítás kapható: a cath. 
anyaszentegyhaz kebelébe ?

Nem vagyok én azok számából való, kik az 
ördögöt vélik minden zugból kikukucskalni, de 
azok közé sem tartozom am, kik üt sehol sem a- 
karják látni. Ha mégis valahol tettleg jelentke­
zik, hát ne mondanék ki azt? Ha működése kár- 
hozatos, ne tennénk-e másokat erre figyelmetes- 
sé ? Egy franczia pap beszéli — még pedig igen 
jellemzűleg ami véleményünket tekintve— hogy 
azon személyek, kik különben az asztalt mozgóvá 
s a szellemet kopogóvá tették, ez nekik sohasem 
sikerülhetett az ő jelenlétében . mivel mindany- 
uyiszor szilárd akarattal s akaratának egész ha­
talmával az experimentum létesülésének ellen­
szegült, ha az a gonosz lélek szemfényvesztése 
volna. Akkor sem sikerült soha az az asztal moz­
gatás vagy szellemkopogá: 
vasóját az asztalra tette.

Záradékul tehát azt mondom : Föltéve, hogy 
az asztalmozgatási és szellemkopogási jelenetnek 
természetes oka vau, mindamellett ekkoráig a 
gonosz lélek lappang alatta, mig amaz ismeret­
len természeti erő föl nem fedeztetnék. Föltéve, 
hogy ama számtalan történt dolgok nem egye­
bek készakaratos vagy akaratlan csalódásnál, 
miután az emberek gyakran saját képzelödésök 
játékává lesznek, mit különben föltenni bajos, 
— ez esetben is sokak elámitására a sátany 
játsza itt a főszerepet. Ha pedig láthatatlan erő 
működik itt, úgy az aligha más a pokol erejénél. 
Atalaban áll a lathatatlan szellemi hatalmakkal 
való közlekedésre nézve az, mit a tudós Görres 
mond: „Habár egy szellemhajhász sem fogott

még szellemet, mégis vannak ollykori ese­
tek, hogy megfordítva a szellem fogta meg a 
hajhászt.“ I . . . .

Boldog Britto János.

ha megszentelt ol-

Britto .János előkelő nemes családból szárma­
zott. Született Lissabonban mártius elsején lti-17. Életé­
nek negyedik évében már elveszté atyját, ki mint brazí­
liai helytartó Rio-Janeiróban halt meg. Anyja Britto 
Beatrix egy nagyon ájtatos asszony, most mintegy élte 
fő föladatának tartá, gyermekeit, kik közül János a 
másodszülött volt. jámborságban s a keresztény erényben 
fölnevelni. E jó asszony mindenek előtt azon volt, hogy 
gyermekeinek szivökbe vésse az olly gyakran ismételt 

j életszabályt: ,,Nem szabad Istennek nem tetszenünk,
I hogy az embereknek tetszünk.“ J á n o s, mint nemes liu, 
már kilencz éves korában a királyi udvarba jutott dón 

I Pedro királyi herczeghez. Anyjától eltanult jámbor 
szokásoknál és elveknél híven megmaradva, dévaj társai 
rósz példájától nem hagyá magát elcsábittatni; és mivel 
az erény a gyülölés tárgya szokott lenni, társai nem tűr­
hetek a kisded János elvonultságát s jámborságát; el­
lene incselkedtek, kinevették, képmutatónak csúfolták, 
sőt néha méltatlanul is bántak vele, annyira, hogy öt áll­
hatatossága végett kis vértanúnak nevezték el. Már ti­
zenegy éves lehete, midőn olly súlyos betegségbe esett, 
hogy a fölgyógyulása fölötti remény egészen füstbe ment. 
Ekkor x a veri sz. Ferenczhez fordult segélyért, kit gyer­
meksége óta különösen tisztelt; édes anyja pedig foga­
dást tón e szent tiszteletére, miszerint ha fia egésségét 
visszanyeri, megengedi neki, a Jézus társasági szerzetru­
hát egy évig viselni. Illyetén fogadások mindenkor, vala­
mint Olaszhonban még mai időben is, nagyon szokásban 
voltak, hogy ez által a szent iránt, kinek pártfogásáért 
esedeztek, bizalmukat kifejezzék. Alig lön téve a fogadás, 
s János már is lábra kapott.

A liu most Jézus társasági szerzetruhában jelent 
meg a királyi hcrczeg udvarában, s egyszersmind eljárt 
a sz. Antalról nevezett tanodába is. Valami olly kellemes 
volt, e müveit és csendes fiút a kis jezsuita alakban látni, 
hogy a nép gyakran az utezákra tolakodott, miszerint an­
nak látásán gyönyörködjék és épüljön.

Az egy év eltelt, a fogadás teljesítve lön. A liu is­
mét levetette a papi öltönyt. Ámde lelkében föléledt a 
menyei javak utáni vágy. Mit a világ adhata, az neki cse­
kélynek látszott. Ö valami nagyot óhajtott véghezvinni, 
hogy elnyerhesse az örök üdvösség koronáját. Ezen elv­
től vezéreltetve, életének tizenötödik évében a Jézus tár­
sasági rendtől az ujonezok közé magát fölvétetni kerte, 
mit meg is nyert.

Alig Ízlelte meg első próbaévében a lelkigyakorla­
tokat, már is föllángolt szivében az Isten iránti szeretet 
annyira, hogy Istenért a legnagyobb áldozatra kész volt. 
Karácson napján, mellyen János a szerzetruhát meg­
kapta, szokásuk volt az ujonezoknak, mit a római tanuló 
ifjúság sz. Alajos napján még most is megtesz, hogy a 
gyermek-Jézushoz mindegyikök egy Írott kéréssel járul­
jon a kegyelemért, mellyet egyik vasty másik elnyerni 
ohajta. János is fölajánlotta kérelmét, mellyben a leg-
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bensőbben esedezett a kegyelemért, hogy ö mint missio- 
nárus Japánorsz.ígba küldessék, ott hosszú ideig Isten 
országát terjesztvén, végül a vértanuság koronáját el­
nyerhesse.

Miután legnagyobb buzgalommal gyakorolta volna 
magát az imádságban, alázatosságban, Ön megtagadásban, 
a kellemetlenségek eltűrésében és más erényekben, mel- 
lyek az apostoli hivatáshoz föltétlenül szükségesek, és ta­
nulmányait már nagy részben elvégezte volna, Kiszabon - 
ba a sz. Antalról nevezett tanodába hivatott, hogy ott az 
alsóbb osztálvokban tanítson De ö csak Indiába óha jt - 
kozott. M dón tanulmányait végezné, már megkérte Oli- 
vát. a rend generálisát, hegy őt e missióba küldje. Ezen 
k eg velem elnyerése végett forró imáiban a legnagyobb 
bizalommal fordult xaveri sz. Ferencz védszentjéhez. az 
Indiánok apostolához: kérését ismételte a rend generáli­
sánál. mi végre néki. nem tekintve gyöngélkedő égéssé- 
gét. minden reménye fölött megengedi etett.

Midőn a generálisnak ez ügyben küldött levele a 
szerzetben létező szokás szerint a házi kápolnában s a 
társaság minden tagja jelenlétében fölolvastatott, areza 
lángolt, szemei künybe la hadiak, örömében ujjongott s 
ezerszer köszönetét mondott Istennek, ki ét illy Iönnséges 
küldetésre hívta Ezután tüstént áldozárrá szenteltetett, 
s már készült az elutazásra.

Most azonban anyja részéről egy nagy akadály gör­
dült elébe. K jámbor asszonv. ámbár szívesen beleegye­
zett, hegy fia a szerzet he lépjen ; de hogy hazáját elhagy­
ja s tőle örökre elszakadva legyen, ez elviselhetlennck 
tűnt fül «-lőtte Kérte, köríveivel kényszerít ette, szándé­
kától eladni. A b-gkeserübb panaszokra fakadt: hogv tá­
vozása életét megkeseríti, őt idónap előtt sírba temeti, 
szóval, mindent megkísértett, csakhogy szivét szánako­
zásra indítsa. .János atya valóban mélyen megindult 
anyja keservein : azonban előadta neki, miszerint hivatása 
Istent« ! van ; e szónak engedelmeskednie kell; s ő nem 
tehetne nemesebb áldozatot, mint Éten akarat jaban meg­
nyugodni. ki fiat oliy fonnséges dologra, a pogány ok 
megtérítésére hívta: s Isten m.ijd gazdagon megfizet ál- 
dozatjáért mind ez életben, mind pedig a más világon. 
De a unva nem engedett. Ez a szerzet tar-ományi főnöké­
hez fordult, innét a pápai követhez. Don Pedro királyi 
herezeghez, sót magahoz a királyhoz is, csakhogy fia elu­
tazását megakadályozhassa : azonban minden hasztalan 
volt. János alva sajnálta ugyan anyját, kit a halál 
nehány hó előtt eísőszii 1« tt fiatol is megfosztott, deapos- 

szive test- és vérrel nem számolt. Áthatva volt őtoli
Krisztus e szavaitól: ..Valaki atyját vagy anyját inkább 
szereti hogysem engem, nem méltó hozzám . hagyjad a 
megholtaknak eltemetni halottaikat; te k« vess engem u 
\ érző szívvel szakita ki magát anyja karjaiból, s hajóra 
szállva Madura ha vitorlázott. Hosszú bajos utazás után 
Indiába eljutva, Goában bevégzé theologiai tanulmánya­
it. s miután a tamüli nyelvet magáévá telte, april hóban 
1674 elindult rendeltetése helyére.

Hosszas volna leírni, mi Ily áldozatkészséggel, mi Ily 
buzgósággal és mi Ily szeretettel felelt meg Britto 
atya apostoli hivatásának. Eldödének, xaveri sz. Ferencz- 
nek nyomdokit híven követve, távol országokat gyakran 
gyalog a legnagyobb szükségben járt meg, megtartóztat­
ván magát hústól, halaktól és bortól. Magas hegy ekeni 
vándorlásaiban majd az égető melegnek, majd a vadálla­
tok dühének volt kitéve. Gyakran a rablók cselszövénye-

denie. Midőn 1682-dik évben a halászpartokra hivatott, 
valamint egykor sz. Pál, ö is bárom hajótörést szenve­
dett. s mint maga Írja, 23 nap szüntelen halálos veszély­
ben forgott. De semmi sem törhette meg buzgalmát. Ä- 
postoli hivatásának fontosságától áthatva és Isten szeretc- 
tétöl s az emberi lelkek megmentéséérti vágytól ösztö«- 
nöztetve, fárad hat lan buzgalommal hirdette Isten igéjét, 
a kisdedeket oktatta, a felnőtteket megkeresztelte, a be­
tegeket házról házra látogatta, szóval ő mindegyiknek 
mindene volt. A hitetlenek száma, kik megtértek s kiket 
megkeresztelt, mindig jobban szaporodott annyira, hogy 
fáradozásaival egy egész uj missiót alapított, s apostoli 
tevékenysége folytán számtalan lelket vezetett vissza az 
egyház kebelébe

Ep ekkor nem csak a háború dühöngött s minden 
zavarban volt e tartományok lián, de főleg kitört a b rá­
írni nők és halvány papok izgatására a vallás elleni általá­
nos üldözés, mell v minden lépést veszélyessé tőn. O még­
is egyk missiótól a másikhoz utazott, és szorgoskodott 
mind a missionáriusok, úgy az ujonon megtért kereszté­
nyek biztosságáról. Több helyen a katonáktól s a vad 
pór néptől k i gúnyol tatott, elfogatott s halálra Ítéltetett. 
Midőn egykor M ad urában egy pár száz újon an megtűrt­
nek a keresztség szentségét akarta föladni, a katonáktól 
megtámadta!ott. kik öt ökleikkel verték, lábaikkal rug­
dalták. kezeit hátrakötözték s már kétszer fejének irá­
nyozták a p dióst. De az isteni gondviselés most is cso­
dálatosan megmentette, mert ö még nagyobb próbálatok- 
ra volt szánva. M árává ban, hol alig két hónap alatt 2070 
hitetlent keresztelt meg, csak kevésben múlt el, hogy a 
vértanúi koronát már lG'G el nem nyerte. Ugyanis a 
katonáktól elfogatott, s vezérék, ki esküdt ellensége volt 
a keresztény vallásnak, őt mint európai missionárust és 
Krisztus törvényeinek hirdetőjét Xi vem bálvány imái Iá» 
>ára kényszeritette. Britto azonban igv válaszolt: ..Eri 
c<tk az egy igaz Istent imádom, ki a mennyet és földet 
teremtette, s kívüle más istenséget sohasem fogok elis­
merni.*1 A pogány dühében magán kívül, megvesszőztet­
te és vas lánczokkal verette öt; a következő napon pedig 
a viz-kínzást kelle kiállania, melly abban áll, hogy a tes­
tet hátrakötött kezeken és lábakon kötelekkel magasra 
húzzák, azután tüstént nagy erővel a vízbe eresztik, hol 
az a föladásig lebukik, s ez többszőr ismételtet!k.

Ramanadaburám tartományban a kis király előtt 
hirdette a vallást, s azt meg is győzte ennek isteniségé- 
röl Mivel azonban, igy szólná meg a pogány a missio- 
náriust. Istened törvénye tiltja isteneink imádását, és 
kárhoztatja a soknejüséget s a lopást, nem akarom, hogy 
vallásodat alattvalóim közt hirdessed ; s ha ezt teszed, fe­
jedet vágatom le. tartományomból tehát örök időkre szá­
műzlek.1,

Midőn János atya ismét Maravába jött, elöljárói 
öt holmi missiói ügyekben Európába visszaküldők. Lissa- 
bonbai jövetelét fölhasználta, az indiai missióra uj munka­
társok at keresni; a rend generálisát megkérte, mentené 
föl ót Romábai menetétől, hogy annál hamarább vissza­
juthasson ismét Ázsiába. A portugálIi király ugyan az el­
utazástól minden lehető módon vissza akarta tartani, és 
fiának Don Jánosnak nevelőjévé tenni, sőt a cranganori 
püspökséggel is megkínálta, de ö szánd okában tántorít­
hat lan maradt, s áprilisban 1690 visszasietett az annyira 
kedvelt missiojába.

Maravábai megérkezte után 12000 pogányt téritett
ivei, a gyülevésznép vadságával, a bálványpapok fon- és keresztelt meg Tariadevem, e népség fejedelme, kit 
dorkodásaival s más ezer meg ezer veszéllyel kelle küz- * Britto atya csodálatosan meg gyjógyitott,szinte megakart
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kereszté Ik ed ni; mivel azonban ez kijelenté neki, hogy 
addig meg nem keresztelheti, mig öt neje közül négyet 
el nem bocsát, Tariadcvem azonnal beleegyezett, az első­
vel sz. házaságra kelt, a többi négyet elűzte s fölvette a 
sz. keresztsével. ....

Az elűzött, nők egyikének, ki 3 maravai királyi 
családhoz tartozott, haragja és boszuja alkalmat adott, 
hogy Britto János minél előbb elnyerje a vér­
tanúi koszorút. Az említett kis király onokahuga elkese­
redettségétől és a bramánoktól fölingereltetve, fölkeres- 
teté az Isten szolgáját, hogy azt meggyilkoltassa. Midőn 
Britto atya január 5. a sz. miseáldozatot végezné, az 
Isten kinyiíatkoztatá neki bekövetkező halálát. Sz mise 
után elmondá a népnek, hogy a kinek nem volna elegendő 
bátorsága, Jézus hitéért életét és vérét áldozni, az tüs­
tént távozzék és rejtse el magát, mert a veszély sarkuk­
ban van. Csak egy megtért bramin és két ifjú maradt 
vele. Még az nap elfogattak s börtönbe vettettek. Január 
28-án Britto atya és társai fölszólítanak, valljon imád ■ 
nák-e inkább,a maravai bálványokat, vagy pedig a halált 
választanák. Ö mindegyikök nevében azt felelte, hogy ők 
keresztények és készek ezerszer inkább meghalni, mint­
sem hitüket megtagadni. Következő nap J áno s atya cl­
választatott társaitól s Oriurba küldetett, hol még egy­
szer megkisérték, öt hitétől eltántorítani, végre halálra 
Ítéltetett.

Hóna alatt breviáriummal, nyakában néhány szent 
ereklyével, derült vidám arczczal s bátor léptekkel ment 
Britto a vesztőhelyre. Ott térdre borult és imádkozott, 
mig végre a bakó először vállaira csapott , azután Írjét
üté le. ,

Jézus Krisztus hitének e dicsőséges diadala február 
4-én 1693-ban történt, miután B ritto János atya éle­
tűnek 46-dik évét elérve, 31 évet Jézus társaságában és 
13-at a madurai missioban töltött.

Halála után kezétlábát levágták és testét karóra 
tűzték. Később a hívők fölszedték szent maradványait; a 
bakó pallosát pedig s a karót, mellyen szent teste függött, 
megvették.

Midőn a boldogult vértanú halaknak híre Luropa- 
ba eljutott, anyja Beatrix még életben volt, és a helyett, 
hogy elszomorodott volna, a nemes elaggott asszony ma­
gán kivül volt örömében, lakát ünnepélyesen fölekesitet- 
te ; a leggazdagabb s legdrágább ruháit öltötte magára ; 
több napig ünnepelte e nagy eseményt s véghetlenül ha­
lát adott Istennek, ki öt annyira méltatta, hogy egy vér­
tanú anyja lehessen.

Mi Ily becses volt János atya halak Isten előtt, 
számtalan csoda tanúsítja, meliyek napjainkban az ő segít­
ségül hívása és szó^zólása által történtek. IX. Plus ö 
szentsége , vértanusága s az ezt követő csodák törvény- 
szeres bebizonyítása után 1853-ban a boldogok köze 
sorolta, s ünnepének évenkinti megüleset február 11-re 
határozta. Május 19-én történt meg az ünnepélyes kihir­
detés és ugyanaz évben augustus 21-én először ünnepel­
tetett meg Romában boldoggá-nyilvánittatása napja s az 
határoztatott, hogy az, a reákövetkező év szabott idejen 
minden egyházban, hol csak Jézus társasága létezik . ün­
nepélyesen végeztessék Legújabban a lapok írják , hogy 
Romában kiadattak a szükséges rendeletek, miszerint b. 
Britto János a szentek sorába igtattassék.

Néhány őszinte szó a ,,Vasárnapi Újságához.
E különben sok oldalról jó újság 16-ik számának 

„A szent sir“ czimü czikkében két vastag hibára akadtunk, 
miket szó nélkül nem hagyhatunk, annál is inkább : mert 
e lap szerkesztősége a jó szívből eredt figyelmeztetésből 
és „a jó tanácsadásból örömest okul.“

Az érintett czikkben olvassuk : „A szent sir azon 
imahely Jeruzsálemben, hol az t. dvezitő földi ham­
vai nyugszanak.“ A „Vasárnapi Újság“ magyarok, 
tehát keresztények újsága; már pedig minden keresztény 
— vallásfelekezeti különbség nélkül — Üdvezitőjét testé­
vel, mellyben élt, és igy földi hamvaival, — meliyek a 
testfeloszlásából erednek, — sírjából feltámadottnak hi­
szi. Ezt kiki minden keresztény felekezetüek húsvéti e- 
vangeliomából kiolvashatja. Ellenben sehol és soha sem 
olvashatni, még kevésbé állítható, hogy üdvözítőnk földi 
hamvai újra ama sírba tétettek légyen ; hanem igen : hogy 
tanítványaival! 40 napi együtt lét után menybe ment. Az 
ajtatos asszonyok, mikor ..a koporsónak megszemlélésé­
re“ mentek, e" szavakat haliák a sirnál ülő angyaltól;

Ne féljetek ti; mert tudom hogy Jézust, ki megfesz.it- 
teték. kerítitek : nincsen itt, mert feltámada, a mint meg­
mondd. Gyertek ide. lássátok a helyet, a hová tétetett va- 
la az Ur.“ Math. XXVIII; Ó, 6 Tehát a szent sir nem 
„azon imahely Jeruzsálemben, hol az üdvözítő földi 
h a m v a i n y u g s z a n a k“: hanem azon hely, hova te­
tetett vala, és honnan harmadnapon dicsőén feltámada. 
A megrótt kifejezés Üdvözítőnk feltámadását látszik ta­
gadni” mit úgy hiszem, czikk iró nem akart, ha csak ke­
reszténységét meg nem akará tagadni, lévén a feltáma­
dási hit a kereszténység talpköve.

Lentebb olvassuk : „Régóta vita foly a szent hely- 
birtoka felett Franczia- és Oroszország, se szerint a 
római és görög katholika egyházak ko­
zott.“ Oroszország azon vallása, mellynek a ezar egy- 
házfőnöke, nem görög katholika, hanem szakadár. Ok ma­
guk sem nevezik magukat görögkatholikus, — hanem 
orthodoxoknak. A görög katholika egyház az : mellynek 
egyházfőnöke nem az orosz czár. hanem a római pápa, a 
„jelly egyházhoz a közönséges névvel nevezett uni tu­
sok tartoznak. A viszály tehát nem a római és a görög 
katholika, hanem a római katholika, és a görög szakadár 
vagy ha úgy tetszik, görög orthodox egyház között foly.

Nem volt szándékunk e sorok áltál gáncsoskodni, 
vagy népszerütleniteni a derék \ asárnapi Újságot; csak 
egy pár őszinte baráti szóval figyelmeztetni: miszerint 
ezután a hitbe vágó czikkek soraira nagyobb figyelmet 
szíveskedjék fordítani. A feltámadott Udvezitö kereszté­
nyi békessége légyen vélünk.

Berecz Imre.

Társulati könyvtár.
Lapunk 24-ik számában hirdettük az egri érseki ly- 

ceumi nyomdában megjelent következő munkát. ,A k a- 
tholika Religio Tankönyve. Marlin Konrad 
theologia rendes tanára, a bonni kath. theologiai intézet 
igazgatója után német eredetiből fordította M ester Ist­
ván : egri megyei áldozó-pap, sajó-vámosi plébános. Ki­
adja aSzent-István-Társulat. I Kötet. 8-adret 
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XIII 131 lap Ára 1 írt 20 kr. pp. — A gymnasitimok fel­
adata, oly embereket képezni, kik később, mint a köz­
ügy kezelni, az emberiség vezetésében is részt vesznek. 
A ki e czélra magasabb reltgioi tudományt nem hiszen 
szükségesnek . nem hiszi, hogy az illy egyéneknek val­
lásos képzettség tekintetében feladatuk , a papság és nép 
kozott állani: az a religiót csak úgy tekinti . mint 
mi külsőségét, nélkülözhető!, mellékeset. A gymnasium- 
bál kilépő iljttnak a kereszténység és egyház isteniségé- 
rol való hitben oily bizonyítékok által kell megszilárdi 
tatnia, hogy a íőlftivalkodó tudomány ellenséges meirtá 
m.idusait visszaverhesse. E meggyőződés vezérletté e 
munka t. szerzőjét annak készítésében, s hogy ebbel! meg 
győződé*; Xémethcnban uralkodóvá lett : elég bizonv 
tekul szolgál erre jelen munkának aDeutsche Volksltal 
le“ban minap hirdetett 7-ik kiadása. Egy szebb jövő haj 
itala látszik felderülni itazánk magasabb iskoláiban is a 
vallásoktatásra nézve: s e reményben forditatott ez It 
magyar nyelvünkre. Szerző eltért a vallásoktatás eddigi 
rendszerétől, azon vezérelvet követvén , hogy a kérész 
ténység nem a bölcsészet megfejtendő talánya, hanem in 
kabb a történeti tudomány targya. S azért'ismerni kell 
a) a kérész cnység előtti kinyilatkoztatásokat, az ,•..szö­
vetség^ tartalmát . még pedig különös tekintettel Arra 
kit az ősatyák mint Megváltójokat várlak, b) I ’gyatt an­
nak történetét. t.mitmányát és müvét, ki maga! az ősa­
tyádtól vártnak kiadta , kit az emberek ollyannak hittek 
s mt IS ollyannak hiszünk, c) Az O egyházát s annak tör­
ténetet. melly ben 0 egyre és mindenkor él. Miután a ki­
mutatott történelmi utón nem csak bitünk forrásait s a- 
z°k tartalmat, hanem az egyház történetei folytán az e- 
g_\e.- Int Igazságok kifejlődését i- ismerni tanultuk : azál­
tal egyszersmind képessé válunk , a tiszta bit - s erkölcs­
tanokat egy rendszeres és teljes tanszerkezetben föltnu- 
t'tm. Ezeknél fogva e „Tankönyv“ két részre oszlik: 
történelmi- s elméletire, vagyis át a Iá nos- és külö­
nösre, ntellyek közöl az első a kinyilatkoztatás és eo-y- 
eaz történet-vedlett előterjesztését, a második a ken'z- 

leny bit- s erkölcstanokat foglalja magában Föltűnő, 
hogy szerző a megjelent első kötetben a történelmi tár­
gyakat bővebben adja elő. mint ez eddig illy könyveknél 
szokásban volt Ez altul azonban szerző csak a kor szük­
ségéit vette ügyelem be. Ugyan is korunk kulit hitéleté­
ben a legföltünőbb hiányok egyike az, hogy olly keve­
sen ismerik az egyház szerkezetét, szertartásait. tinite- 
{.ett s egyéb ide tartozókat. Holott ezek szintolly megfe­
lelő kepei az egyház bensőjének . mint a miilyen tükre a 
test a leieknek , s az ö bámulatos ös-zhmgzatuk-, mély­
ségük- s fenségükben mintegy érzelmi indokokat képez­
nek a kath egyház mellett Mi e „Tankönyv“ hasznala- 
tat llletl> a n m. austriai püspöki kar által elfogadott 
magas véleményhez képest. az egész első évfolyamban 
eleve a Bevezetés tárgyalandó, melly előadásnál az első 
kötet bezárólag a 13| §-ig szolgálhat kézikönyvül A má­
sodik évfolyamban a második kötet bezárólag a 109. j |g 
a harmadik évfolyamban a második kötet hátralevő része 
használandó. A kér. egyház történetei az első kötet sze­
rint adandók elő. — A II. kötet már szinte készülőben 
van s reményijük , ez év végéig elliagyandja a sajtót A 
munka ajanlasara beérjük említeni : hogy az a magas cs. 
ktr. közoktatási ministerium által a felső gy ntnasi tt- 
n.oknak használatul ajánltatott, magyarforditása 
pedig btbornok es hgpnmás ö eminencziája által megvizs­
gáltatott , nyomtatása elrendeltetett s végre a nm egri 
ersek ur jóváhagyásával látott világot. A t. fordítónak

végül, ki tollát illy szent ügynek szentelő, s földi ju­
talmáról a Szent - István - Társit lat javára nagylelkűen le­
mondott, kívánjuk, hogy lelje jutalmát azon legbensöbb 
ohajtass teljesülésében, mellyel intigy fejezett ki : „Hogy 

r tctuzze a hit tanítás mezején faradozók törekvéseit 
aldasaval. miszerint tanoncziik, mint az ismeretben dú­
sak, az igazságban megszilárdultak, készek legyenek 
mindenkor bizony-ágot tenni bitókról s dicsőségüket e- 
gyedül az Ur dicsőítésében keressék.“ Fiat!

Sziráki levelek.
X.

T. Szerkesztő ur! Az ingyen szívességből való 
Kulit Néplapot minden héten akurátosan megkapom, s 
azonfelül alazatossággal meg is köszönöm, inig megszol­
gálom, hogy mivel, azt majd tudom én. csak tessék rám 
h íg) ni, hanem most hirtelenében nem érkezem, mert más 
bajom akadt, azontúl meglehet, úgy lesz vele T. Szerkesz­
tő ur, mint a föld népe a mostani esővel, soká vártuk, de 
mar mégis untuk. Mostanság arról akarok Írni, a mi ná­
lunk legközelebb történt, történt pedig ez a nagy dolog, 
hogy épen azon a napokon, t. i a Púnküst ünnepeiben 
vettük un IS a Szent lelket, mellyeken az legelőször az 
apostolokra szállott, kiknek egyik érdemes utódja, egri 
er-ek ö exczellencziája kegy. főpásztorunk bennünket a 
bermalas szentsége által szent hitünkben megerősített; 
hanem hogy rendében menjen az Írás, elölről kezdem, a 
mint illik.

Miután ő exczellentiáj t már több helyeken bérmált 
június 1 so napján papi kerületünk határához, a Sajó vi- 
zehez ért, mellynek partján ugyancsak a kerületi papság 
több urak kíséretében varia, és megköszöntötte, s külö­
nös: hogy noha átjövetkor legkisebb baj sem volt, már 
más nap nem lehetett a Sajón járni, a komp, vagy mi 
romlott el, mintha épen azt akarta volna, a mit mi, hogy 
ö exczellencziája többé vissza ne menjen, hanem nálunk, 
hív Hatnál maradjon. Beérvén a legközelebb fekvő S. vá­
most parokhiába, másnap ott szolgáltatta ki a bérmálás 
szentségét, engedje Isten, annyi gyümölcsösei, mennyi 
azon kertben szokott teremni, hol azt csakugyan kiszol­
gáltatta, mivel hogy az uradalmi kastély, és az abban lé­
vő kápolna ezen kertben áll. Délután hozzánk indulván, 
agy ti szó jelentette : hogy a határnál bírák ti ráírnék fogad­
jak köszöntéssel, melly után a lovas ifjúság által vezet­
tetve helységünkbe ért, természeteseit harangzúgás kö- 
zott mert úgy illik, hogy midőn a vőlegény jegyeséhez 
közeledik, az egyházi muzsika megszólaljon ; húztam is 
— nem panaszkép mondom — úgy. ],0gy ... no csak 
tgen kedvemre húztam. A templomba érve, az oltári szent­
seggel áldást vett, mellyel aztán az egész népre kiárasz- 
tott, nndon közötte a parochiára betért, a hol is a birák, 
m. templom szolgái keze csókolására bocsájtatván, ugyan 
csak vigyázni kellett magunkra, hogy el ne felejtkezzünk, 
mi lyen méltósággal beszélünk, olly kegyes leereszkedő 
volt mindnyájunkhoz ; akkor értettem meg legjobban, a 
mit mar annyiszor hallottam életemben : hogy nincs erő­
sebb fegyver a szelídségnél. Más nap, az az pünköst szom­
batján szent misét végezvén, GUO egynéhányat megbér- 
malt, s miután Fotdö. Bezegh András ur mint Főesperes, 
valamint egyebütt, megindító beszédet tartott egykori 
hív nyájához, ö exczelleniiája a templomot köröskörül
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megnézegette, s utoljára a sekrestyébe is bejött. gondoltam 
magamban : már itt én vagyok a gazda,soda furakoztam, 
nem is Hiában, mert csak uuy repesett a szivem örömem­
ben, hogy azt a sok szép ruhát, s egyéb holmit a plébá­
nossal mutogathattuk s majd minden má-odik darabnál 
mondhattuk: Ezt is Bezegh főidő ur hozta, azt is ő 
csináltatta. Bezzeg tegnap dlyenkor nem igen dicseke­
dett a S. vámosi plébános ur. hogy ki ékesítette fel olly 
csinosan szegény kis kápolnáját! nem bizony, mert az a 
szokása, hogy csak a mások jó cselekedeteit emlegeti.

Hadd kövessem én is ezt a szép példát, midőn el­
mondom, minő szép ajándékot kaptunk mi épen ezen nap­
ra. Egyszer valahol olly szivrehatón prédikált a plébá­
nos. hogy az egész nép sirt, s még kijövet is törölgették 
szemeiket, kivévén egy asszonyt. ,.Uayan Néni, hogy áll­
hatja meg egy maga ezt a szép prédikácziót sirás nélkül" 
kérdik az asszonyt. ,,ugy hogy, én nem éhez a pároddá- 
hoz való vagyok"' felel az asszony. Tek. Jekelfalusy 
Lajosné asszonyság nem tartja ezt a régulát. Mert noha 
nem a mi parochiánkhoz tartozik, s alig volt egy párszor 
templomunkban, mégis olly gyönyörű egy pár párnát ké­
szített szántára saját kezével, hogy elbújhat előle, a mit 
Pestről drága pénzen hoztak, pedig azt Is meglehet, hagy­
ni, csak az kár, hogy valami hányott vetett keztyüt nem 
küldött mellé, az ember alig mer hozzá nyúlni T Je- 
kt lfalusy Lajos urnák boldogult édes anyja a plébánia 
részére már szép fundatiót tett, most pedig hitvese öklö­
zik a templomnak illy drága ajándékkal, mit mondjak? 
Legyen részök mindazon imádságokban, mcllyek az e 
párnákon fekvő könyvből mondatni fognak.

Isteni szolgálat végével ö cxczellentiája a tájékról 
összegyülekezett urakat fogadtad, ebéd után pedig, melly 
alatt plébánosunk azt kívánta neki: hogy legyen egész 
életében olly boldog, mint ö az nap. a báránykákat ke­
reste fel legelőjükön, azaz kisdedeinket az iskolában, s 
azonnal folytatta apostoli útját, mellyre az egész nép 
szivéből fakadt ezen végszavakkal bocsájtottuk :

Az Ur angyala vezessen,
Az ég áldása kövessen,

Mi is imánkkal kisérünk 
S vég atyai áldást kérünk,

Isten veled föpásztorunk!

Ataljában ö exczellentiája minden helyen csak an­
nyi időt töltött, mennyi apostoli foglalatosságára szüksé­
ges volt, az egész napot kocsin, templomba, és iskolában 
töltötte a nélkül, hogy csak egyetlen egy napot Is pihent 
volna, az instáncziásokon kívül mindenütt megemlékezett 
a helybeli szegényekről, s atyai kegyességével Szegényt 
és boldogot meghódítva, néptől, és papságtól szeretettel 
tisztelve, mindenek áldásától kisérve folytatta útját, 
melly a rozsnyói megyébe is beszögelvén, a mint hallat­
szik, ott is mindenütt a kitelhető legnagyobb pompával, 
ünnepélyességgel, és lelkesedéssel fogadtatott. Megem 
litem még, hogy ezen alkalmatossággal két, egyik 45, a 
másik 30 esztendős férli, az előtt pedig néhány héttel egy 
35 esztendős asszony tértek vissza az anyaszentegyház 
szent aklába, és evvel bezárom levelemet, mert a kasza, 
kapa igen megrángatta kezemet, nem bírom a pennát so­
ká tartani. Isten maradjon mindnyájunkkal.

Takács Mihály, 
kurátor.

Katholikns hitélet.
XXXII.

Százados Búcsú Zsámbékon. Migisztos 
ünnepet ültünk folyó évi Junius hó 21- és 25 én ; mert 
annak, hogy plebániaegyházunkat néhai nagyhírű Biró 
Márton vveszprémi püspök keresztelő Sz. János tisztele­
tére iinnepé.yesen főiszentelte. ép az érintett napokon 
telt száz esztendeje. Létét templomunk köszöni vásonkeöi 
gróf Z i c h v család hitvallásos buzgalmának, melly ak­
kor még O Cs. Kir. Fölsége Leopold dicső bejcdeimiink 
kegyéből a törökök kiűzése után, úgy kívánván a szük­
ség, harmincz ezer forint fejében az cge<z jelen ó budai 
uradalmat zálogkép birta. Nevezetesen Istenben boldo­
gult vásonkeöi gróf Z i c h y Miki ó s és neje, szüleiéit 
Berény i Erzsébet voltak ama hálás emlékre méltó ke­
resztény földes urak, kik a bekövetkezett súlyos csapá­
sok és iszonyúan pusztító döghalál veszélyeit szerencsé­
sen keresztül élvén, miután 173í)-bcn vásárpiaezunkon. 
a szeplőtlen logantatásu boldogságos Szűznek tiszteleté­
re máj l öt ölnvi magasságit s több szentekkel miivé zileg 
ékített szobrot — 174t)-ben pedig a közeliévé erdő szé­
lén Paulai Sz Ferencz tiszteletére csinos szép kapóintt 
emeltek, áldott lelkületűk koszorújául a kérdéses plébá­
nia egyháznak építését is 1751-ben Isten segítségével és 
ritka készségű áldozattal bevégzették. Miklós gmlnak 
l75S-ban történt elhuny tavai hátramaradt Özvegyének 
Erzsébetnek közbenjárása által, csak hamar vissz »három - 
lőtt az egész ó budai urodalom a magyar szent Koronára, 
melly illő óta a Cs. Kir. kincstár igazgatása alatt all máig. 
Ennyi lelki nyereménnyel jeles egyházunk szazadatehát, 
hol még a hat száz éves prépostságnak tisztes romjai is 
teljes méltóságban állanak, és a praemontrvi úgy, mint 
a remete szent Pál rendjeinek emlékét olly hiven fenn­
tartják, nem lehetett nem reánk nézve örvendetes annyi­
val inkább, minthogy szerencsénk lett, köztünk magát a 
hőn szeretett Atyánkat. Méltóságos és Fóiisztelendö 
Farkas Imre püspök urunkat ez ünnep.ily alkalmival 
személyesen tisztelhetni. 24-én délesti órákban érkezett 
meg hozzánk 0 Méltósága harangok és taraczkok zúgása 
között, legott temérdek néptől körülovedzve ájtatos me­
netben vonultunk mindnyájan az 1st nhazába , hol bó- 
pásztorunk úti társa, fötisztelendö Aigner Károly ez. 
zsámbéki prépost, székcsfejérvári Kanonok es Fő Espe­
res ur tartá az ünnepélyes vesperát. Másnap az a> 25-én 
mint tulajdonkép egyházunk fölszenteitetéso napján már 
reggel hat órakor kezdődött az isteni szolgálat, melly 
közben kenetdús szónoklattal hirdeték az ünnep fenséges 
mivoltát nagytiszteletü és tudós Schedt Károly ettyti­
ki , és Barits Imre bicskei plebánus urak, az első je­
lesen történetileg szép tanúságokkal vegyítve bizonyítá 
bé ezen mondatnak igazságát, hogy mindenek a mi ta­
núságunkra vágynak irva.u A másik pedig épületesen 
fejtegeté a keresztény templomok felséges rendeltetését 
és czélját. A nagy Misét föpásztorunk mutatta hé az 
Egek urának. Legbensöbben meghatva érzette magát 
mindenki, midőn a szent Evangélium eléneklése után lö- 
pásztorunk apostoli méltósággal és hévvel felénk fordul­
ván , szivének legnagyobb alázatosságában háromszor 
hangoztatá Dicsér tessék a Jézus Krisztus11 mire az e- 
gész templom egy szívvel és lélekkel örömkönyek között 
feleié „Mind örökkön örökké Ámen.*1 Felejthetetlenek 
maradnak elöltünk kegyes atyai igéi, mellyek lvlekeme- 
loleg adák tudtunkra, hogy 0 azért jelent meg köztünk
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leginkább e százados ünnepünkön : miszerint az Isten or­
szága terjedjen és virágozzék, kisdedeinket a Bérmálás 
Szentségével, a Sz. Lélek malasztja által él«» keresztény 
szent hitünkben megerősítse. és hocry mindnyájan a je ­
len s jövendő nemzedék ájtatos eldödeink nyomdokit kö­
vetve, hitünkben állhatatosak legyünk . és a szerint él­
jünk nem csupán egy századon keresztül. hanem minden 
időben, egész a világ végezetéig. Szinte hét százan része­
sültek a Bérmálás Szentségében, és délután három óra 
tájban lett mindennek vége. a midőn a szetoszlo hívekre 
maga az Kg is áldáskint csendes jó essőt hullatott. mint­
egy szemlátomást értésünkre adván . mennyire kedve tc- 
1 ka Mindenhatónak azokban, kik éhezve és szomj uh óz­
va keresik az Isten országát.

Estve 25-én, valamint előtte való napon is plébánia - 
egvházunk tornya szépen kivilágítva volt. Fenn , hol a 
harangláb áll. négy ablakaiból lobogtak a zászlók . ez 
úttal a világ négy részére szinte ünnepélyesebben hirdet­
vén Jézus győzelmét. Egy kissé alább csillagok közti ra­
gyogott a ,.Jubilaeum (örömnap) kettős számával 17;>4 
— 1^54 ” Isméi alább a „Glória in excelsis I)co “ (Di- 
esős»'g magasságban az Istennek). A bemeneti nagy ajtó 
felett pedig rózsa koszorúval ékesítve volt a gról Zichy 
család czimere. és a jó Pásztor lábainál Sz. Péter és Pál 
apostolok, mint a keresztény katholika anyaszentegyház­
nak fő oszlopai, válla ikon tárták e jelentős felírást „Hó­
dié Salus domui huic facta e<f ( Ma lön üdvössége e 
háznak). Szivreható volt látni, milly szende ájtatoss.íg- 
gal és csendben tódult a nép jdebaniaegyházuk eleibe, 
egymást oktatván, hogy kiki ne csak bámulja. de értse 
is a föliratokat

Kegyeskedjék, kérjük, a tisztelt Szerkesztőség, lap­
jaiban e tanuságos szép élvezetünket közzé tenni , hogy 
általa a Szentek ügyességében még inkább növekedjék 
örömünk , s dicsőítsék velünk együtt mások is az Atyát, 
ki mennyekben vagyon.

Zsámbéki kath község.

Kegyes adományok. A sz. gyermekség társula­
tának, a kis-kun alesperesi kerület részéről 1-1 ft. 50 kr. 
Szolnoki kerület részéről -1 frt. 30 kr. A déva-ványai is­
kolások 1 frt. 32 kr A sz. gyermekség társulata padragi 
tagjai 5 írt Nt. Jáky Ferencz, osli plébános 4 frt. 10 kr. 
a dunapatai hívek 41 kr. p. p.

Értesítés A Sz.-István-Társulat ügynöksége 
‘észéről jelentetik : hogy W a 1 ze 1, Engel és Man- 
1 e 11 o urak kő rajzi intézetéből a társulat által megsze- 
ezhetö ő3 - féle kisebb s nagyobb szent kép , a kisebbek- 
íek ár százankint 4 frt, a nagyobbaké 6 frt 40 kr., 
is 10 frt p.p., a papir finomságához képest. Adatnak a- 
:onban darabonkint is. —

Továbbá az ügynökség által megszerezhetők : .Kő­
ik főtévedései a religio körül. Egyházi beszédekbenunk főtévedései a religio körül. Egyházi beszédekben 

legfejtette M unk a y Janos balassagyarmati káplán. A

pesti t. theologiai kar által 1851 - ik évre kitűzött Horvátit 
Józsefféle alapítványi jutalommal koszoruzott pályamun­
ka.4 Leszállított ára: 1 frt p.p.

Az elemi tanodák számára felsőbb hatalom által 
meghatározott Közép- katekizmus. (Irta Beke 
Kristóf.) Veszprémben. 1849. 8r. XIV 287 lap. Kemény 
kötésben 1G kr p.p

Pest, június 28. 1853.
A Szent-István-Társulat 

ügynöki hivatala.
Társulati uj tagok: A nyitrai kerület­

ből: T. ez. Drahotuszky Ferencz ur, zsolnai püsp. ár­
vaház igazgatója. T. ez. Latkóczy János ur , bites ügy­
véd. A pesti k e r ü 1 e t b ö 1 : Nt. Kronovszky Márk ur, 
k. rendi szebeni ház-kormányzó. Nt. Vallner Mibál ur, 
k. rendi ház-kormányzó Sz. Györgyben. Nt. Dornay Ist­
ván ur, a k. rendnek uradalmi kormányzója. Nt. Barbély 
László a k rendnek uradalmi számvevője. Nt. Tóth Pé­
ter ur, mernyei plébános. A mer nyel mesteremberek.

A szombat h elvi m e gyéből: Nt. Ke rose lies 
Mihály ur. dohronoki káplán. A l é 1 e g y b á z i kerü­
letből: Nt. ViNiger István ur. csanyi plébános. A Sz. 
f e h é r v á r i megyéből: A Sz. Fercncziek zárdája 
Sz. Fehérváron A kassai kerületből: A S. A. 
újhelyi gymnasium. A pesti kerületből: Nt. M a - 
locsay Antal kegyesrendi áldozár, volt kormány segéd.

Figyelmeztető kérelem. Az ,, A n y a s z c n t- 
egyház Szervezet eu czimü munkára szétküldözött 
íizetés nélküli aláírási ivek határideje az imént letűnt Ju­
nius végével eltelvén ; ezennel az egyes ivtartó urak tisz­
telettel fel kéretnek azoknak egyenesen hozzám mielőbbi 
vissza küldésére. A lő- és egyház megyei iroda hivatalok 
pedig, mennyiben a megye szertei köröztetés igenis több 
időt igényel: alázattal kéretnek : hogy említett iveket f. 
Julius végéig akár nt. Magócsy Istvánhoz Gyöngyösre, 
akár egyenesen hozzám áttenni méltóztassanak : (eszter­
gami fó- és kassai megyéket ide nem értve, mellyekbÖl 
másszerü tudomásom van) ez idő határokon túl, mint 
megjegyezve van, a felkérés mellőzöttnek tekintetvén ; 
hacsak a batáridő lefolyta előtt külümben nem értesülnék, 
azontúl ezt sem fogadhatván el. Szegedi A. K

Nyílt tér. A gyöngyösi s arlói hitéleti tudósítást 
terhiány miatt a jövő számra kénytelenitettünk hagyni.

Szeri.

Cm ód tanítói állomásra. Pécs püspök megye 
Szászvári plébániához tartozó Császta helységé­
ben uj oskola elrendeltetvén, a tanítói hivatal Julius hó 
24-én tartandó csőd utján lesz betöltendő. Ezen állomás­
ra pályázni akarók a magyar és német nyelv tudása mel­
lett, tanítói képességűk feletti bizonyítványokkal ellátva 
a kitűzött napon reggeli 8 órára a szászvári plébánia-ház­
ban megjelenni igyekezzenek. Szászvár, junius hó 18-án 
1854. Schmidt Alajos, plébános.
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Pesten 185-1. Nyomtatja LUKACS LÁSZLÓ és TAKSA , országút, ti.sz.
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